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Сущность организационной культуры, направленной на саморазвитие личности 
В работе рассматриваются подходы к определению понятия организационной культуры, ее влияние на 

поведение личности. Выделяется специфика понятия, параметров, функций организационной культуры, 
направленной на саморазвитие личности. 
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типология, параметры организационной культуры, направленной на саморазвитие. 

Summary 
A.A.Poliakova 

Essence of the Organizational Culture Directed to Self-Development of the Person 
The  approaches to definition of the concept of organizational culture, its influence on behaviour of the person are 

considered. Specificity of the concept, parametres, functions of the organizational culture directed to self-development of the 
person are examined. 
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Теоретичний аспект сутності поняття „педагогічний колектив” загальноосвітнього 

навчального закладу в науковій літературі 
 

У статті розглядаються теоретичні аспекти поняття „педагогічний колектив” 
загальноосвітньої установи в науковій літературі. Розглядається поняття, структура педагогічного 
колективу. 

Ключові слова: педагогічний колектив, загальноосвітній навчальний заклад, функції колективу, 
структура колективу. 

 
Постановка проблеми в загальному вигляді… Серед складових успіху, якого досягають багато 

педагогічних колективів у вихованні школярів, важливу роль відіграє як високий професіоналізм 
учителів, так і злагодженість його дій у досягненні поставленої мети, а також використання виховних 
можливостей, закладених у самому педагогічному колективі. 

Уявлення про педагогічний колектив як особливу трудову спільність та явище склалися в 
радянській педагогічній науці. Розробка проблеми цілей виховання, формування дитячого колективу в 
педагогічній науці ініціювала пошук оптимальної моделі педагогічного колективу, його саморозвитку і 
саморуху. Інтеграція виховних зусиль учителів була одним з найважливіших завдань педагогіки і 
школи ще в 20-30-х роках ХХ ст. У їх розробці брали участь Н.К.Крупська, С.Т.Шацький, В.Н.Сорока-
Росинський, А.С.Макаренко та багато інших. Вони збагатили педагогічну науку і практику новими 
ідеями про цілі та об'єкт педагогічної діяльності, про створення і виховання колективу учнів, про 
формування особи нової людини. Особливу увагу приділяли вони єдності дій, поглядів і переконань 
педагогів як важливій умові не тільки ефективності виховної дії на школярів, але й об'єднання самих 
учителів у колектив. 

Характер, умови, цільові установки праці вимагали від педагогів колективної організації діяльності, 
а соціально-економічні умови – об'єднання їх у соціально-трудову спільність – колектив. Ідею об'єднання 
вчителів школи в колектив розвивав і С.Т.Шацький. „У шкільній справі я не мислю одиночних зусиль... 
Колектив однодумців, що дружно здійснюють загальну роботу, – неодмінна умова нової школи”.  

Розробляючи проблему педагогічного колективу, А.С.Макаренко вважав, що „нормальна робота 
школи не уявляється без згуртованого педагогічного колективу, що дотримується однієї методики і що 
колективно відповідає не тільки за „свій” клас, але й за всю школу в цілому”. Як керівник виховної 
установи, він уважав за краще „мати п'ять слабких вихователів, об'єднаних у колектив, що мають одну 
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думку, одні принципи, один стиль і, що працюють єдино, аніж десять хороших вихователів, які 
працюють всі поодинці, як хто хоче”. 

Істотний внесок у розробку цієї проблеми вніс у 50-60-і роки ХХ ст. В.О.Сухомлинський. Він надавав 
великого значення взаємодії особи вчителя і колективу. „Сила будь-якого трудового колективу, – писав 
В.О.Сухомлинський, – вимірюється розвитком індивідуальних можливостей кожного окремого 
трудівника”. Відводячи важливе місце особі вчителя, він неодноразово підкреслював провідне значення 
згуртованого педагогічного колективу у вирішенні завдань виховання. „Педагогічний колектив – це 
свого роду стрижень школи. Школа як вогнище виховання, як сила морального, ідейного впливу 
старшого покоління на те, що підростає, як центр багатогранного духовного життя живе тільки в 
педагогічному колективі”. 

Останніми роками видано ряд досліджень, у яких висвітлюються різні аспекти діяльності 
педагогічного колективу. В даний час найбільш вивчені питання управління, закономірності об'єднання 
педагогічного колективу, структури ділових зв'язків у ньому; проведені спеціальні дослідження, що 
характеризують педагогічний колектив сучасної школи як цілісну систему. 

Разом з тим високі вимоги, що ставляться до школи, спонукають педагогів не тільки удосконалювати 
свої професійні знання й уміння в сфері навчання і виховання, але і повніше використовувати резерви, 
закладені в педагогічному колективі як спільності. 

Аналіз досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми… Одним із 
напрямів реформування освіти, передбачених законами України „Про освіту” та „Про загальну середню 
освіту” і національною програмою „Освіта” (Україна ХХІ століття) є створення умов для професійної 
діяльності педагогічних працівників, забезпечення їх високого статусу в суспільстві, що вимагає сьогодні 
від адміністрації навчального закладу спрямування всіх зусиль на реалізацію соціально-психологічних 
функцій управління, які спрямовані на створення сприятливого соціально-психологічного мікроклімату, 
формування необхідного для продуктивної роботи педагогічного колективу, колективу однодумців, які 
пліч-о-пліч розв’язують складну проблему – формування особистості. 

В останні десятиліття педагогічні дослідження були спрямовані на виявлення найбільш ефективних 
форм організації, методів об'єднання і формування виховних колективів (Т.Е.Конникова, А.В.Мудрик, 
Л.І.Новикова, І.Б.Первін та ін.), на розробку принципів і методів стимулювання колективної діяльності 
(Л.Ю.Гордін, М.П.Шульц та ін.), розробку педагогічного інструментування діяльності колективу 
(Е.С.Кузнецова, Н.Е.Щуркова та ін.). В основі сучасної концепції педагогічного колективу (Т.А.Куракін, 
А.В.Мудрик, Л.І.Новикова) представлена модель суспільства, що відображає форму його організації; 
відносини, які йому властиві; атмосферу, яка йому властива, а також систему людських цінностей, яка в 
ньому прийнята.  

Формулювання цілей статті… Метою даної статті є висвітлення деяких аспектів теоретичної 
сутності поняття „педагогічний  колектив” загальноосвітнього навчального закладу в науковій 
літературі. 

Виклад основного матеріалу… Як відомо, будь-який колектив, зокрема вчительський, є різновидом 
соціальної групи. Раніше головну особливість колективу, що відрізняє його від дифузної групи (простого 
скупчення людей), бачили в тому, що він зайнятий суспільно необхідною діяльністю, що підпорядковує 
інтереси особи інтересам суспільства. Вважалося: чим сильніше таке підпорядкування, тим краще. На 
думку деяких вчених, людські відносини в колективі теж пронизані головним чином суспільними 
мотивами. Відносини, витікаючи з особистих потреб, трактувалися як малоцінні або навіть шкідливі, 
такі, що свідчать про їх недосконалість. Слово „колектив” походить від латинського „colligo”, що в 
перекладі означає „об'єдную”, а латинське „collectivus” – збірний. Таким чином, поняття колективу 
вказує на об'єднання людей, на існування між ними пов’язуючих відносин. У цьому сенсі в кожному 
людському співтоваристві можна виділити взаємини ділові та особисті.  

Проте в справжньому колективі відношення особи і суспільства будуються на основі гармонізації їх 
інтересів, а не підпорядкування. І саме у такого колективу є ознаки, що свідчать про високу якість 
реалізації цільових і соціально-психологічних функцій управління: організованість, згуртованість, 
самоврядування і розвиток (удосконалення), відповідність діяльності інтересам і суспільства, і окремої 
особи. 

Існують наступні взаємозв'язані функції педагогічного колективу – внутрішні і зовнішні. Перша, 
внутрішня функція, пов'язана з тим, що педагогічний колектив виступає як суб'єкт власного розвитку. 
Педагогічний колектив служить для школярів своєрідною моделлю, за якою останні складають уявлення 
про інші об'єднання дорослих; внаслідок цього функція педагогічного колективу, спрямована на власне 
вдосконалення, є однією з найважливіших. Інша внутрішня функція пов'язана з формуванням 
учнівського колективу, вдосконаленням і використанням його як інструменту виховання школярів. 
Зовнішня функція педагогічного колективу полягає в педагогізації навколишнього шкільного 
середовища, у перетворенні її в чинник цілеспрямованого виховання учнів.  
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Колектив як суб'єкт нової дидактичної якості освітнього процесу – це група людей, що є джерелом 
активності й пізнання закономірностей засвоєння знань, умінь, навичок і формування переконань, що 
визначають об'єм і структуру змісту цілеспрямованого цілісного процесу виховання і навчання. По 
відношенню до освітнього процесу виступає суб'єктом в період педагогічного планування і реалізації 
єдності цілей, цінностей і технологій в ході безперервної послідовної зміни актів навчання, з метою 
вирішення завдань розвитку і виховання особи. 

Колектив виступає як важлива форма організації виховання, як могутній педагогічний інструмент. 
Розвиток і формування особи можна успішно здійснювати тільки в колективі і через колектив, що є 
однією з найважливіших закономірностей виховання, і розкривається через два наступні положення.  

Перше з них полягає в тому, що важливою метою виховання є формування особи в дусі колективізму, 
розвитку в неї товариських рис і якостей. Вказана мета може бути досягнута тільки за умови, що особа 
виховуватиметься в добре організованому та здоровому в соціальному і духовному відношенні колективі.  

Друге положення пов'язане з тим, що виховання не може бути обмежене лише особистим впливом 
педагога на кожного вихованця. Воно обов'язково повинне підкріплюватися різностороннім впливом 
колективу, який не тільки забезпечує свободу і захищеність особи, але і виступає як носій здорової 
моралі й акумулює в собі багатство етичних і художньо-естетичних відносин. Тому в процесі педагогічної 
роботи необхідно створювати здоровий і згуртований виховний колектив і уміло використовувати його 
для різностороннього розвитку особи. Без такого колективу важко розраховувати на високу ефективність 
виховання.  

Як соціально-виховна система педагогічний колектив має свою офіційну структуру. Вона пов'язана з 
технологією навчально-виховного процесу і є сукупністю об'єднань учителів (адміністрація, методичні 
об'єднання учителів-предметників, класних керівників, вихователів груп продовженого дня, тимчасові 
об'єднання педагогів у зв'язку з проведенням різних виховних акцій і т. д.). Важливим компонентом 
офіційної структури педагогічного колективу є зв'язки і відносини ділового характеру, що народжуються 
в процесі діяльності, об'єднуючи його членів. Від цих зв'язків і відносин у першу чергу залежить єдність 
колективу; встановлення таких зв'язків – спеціальна турбота керівництва школи і її суспільних 
організацій. 

Співпраця з колегами – ще одна якісна особливість педагогічного колективу. Досвід показує, що 
оптимізувати систему ділових зв'язків, що породжують відповідні відносини в учительському колективі, 
можна через організацію повсякденного спілкування. Одні з цих зв'язків можуть мати характер 
співпраці, кооперації зусиль декількох учителів (наприклад, що працюють з колективом одного класу, 
що викладають один або суміжні предмети, об'єднуючих свої зусилля для виконання дорученої 
колективом справи і т. д.); у цьому випадку педагоги вступають у безпосередні контакти при реалізації 
загального практичного завдання. Інші зв'язки виникають при колективному аналізі результатів 
навчально-виховної роботи і зіставленні їх із досягненнями інших шкіл, що дозволяє кожному відчути 
свою приналежність до даного колективу. Треті зв'язки створюються шляхом розвитку наставництва, 
шефства майстрів педагогічної праці над молодими педагогами. У процесі спільної діяльності педагогів 
та їх спілкуванні складається і неофіційна структура колективу, що породжує відповідні відносини, які 
відображають процеси самоорганізації і саморегуляції у колективі. Дружні групи вчителів, неофіційна 
громадська думка, неофіційні лідери – все це прояви тих неофіційних виробничих відносин, які властиві 
будь-якому колективу. Співвідношення і регулювання ділових і виробничих відносин у колективі, що 
виникають в процесі спільної діяльності і спілкування вчителів, є важливою складовою управлінської 
діяльності шкільної адміністрації і суспільних організацій. 

Педагогічний колектив – складна організаційна і психологічна єдність. Організаційно згуртований 
колектив – колектив стійкий, здатний протистояти дії внутрішніх і зовнішніх сил, спрямованих на 
ослаблення або руйнування зв'язків між його членами. Спробу досліджувати деякі психологічні чинники 
стабілізації педагогічного складу зробила група вчених під керівництвом Р.X.Шакурова. У результаті 
проведеного дослідження було виділено три найбільш потужні чинники, що відіграють важливу роль в 
об'єднанні педагогічного колективу. Вони розташовуються в наступному порядку: стиль керівництва; 
культура колективу (під якою мається на увазі сукупність декількох ознак – задоволеність учителів 
атмосферою в колективі; організація роботи в колективі; узгодженість вимог педагогів до школярів); 
мікроклімат колективу. Був виявлений тісний зв'язок між організаційною згуртованістю вчительського 
колективу і ефективністю навчально-виховного процесу в школі. 

Висновки… Таким чином, можна зробити висновок, що педагогічний колектив учителів є частиною 
суспільного колективу, куди входить як складова учнівський колектив. При всій відповідності ознакам 
будь-якого колективу педагогічний колектив школи одночасно має і свої специфічні особливості, які 
актуальні й сьогодні.  
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Аннотация 
О.А.Почуева 

Теоретический аспект сущности понятия „педагогический коллектив” общеобразовательного 
учебного заведения в научной литературе 

В статье рассматриваются теоретические аспекты понятия „педагогический коллектив” 
общеобразовательного учреждения в научной литературе. Рассматривается понятие, структура 
педагогического коллектива.  

Ключевые слова: педагогический коллектив, общеобразовательное учебное заведение, функции 
коллектива, структура коллектива. 

Summary 
O.О.Pochuyeva 

Theoretical Aspect of the Essence of Concept „Pedagogical Collective” of the General Educational Institution 
in the Scientific Literature 

The theoretical aspects of the concept „pedagogical collective” in general educational establishment in the scientific 
literature are studied in the article. The structure of pedagogical collective is examined. 

Key words: pedagogical collective, general educational institution, collective functions, collective structure. 
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Формування художньо-проектних умінь майбутніх учителів трудового навчання 

 
В статті визначені ключові завдання процесу формування художньо-проектних умінь учителя 

трудового навчання, шляхи їх виконання. Запропоновано евристино-дидактичну модель формування 
художньо-проектних умінь майбутніх учителів трудового навчання. Модель представлена п’ятьма 
основними блоками: організаційно-управлінським; мотиваційно-цільовим; евристично-технологічним; 
особистісно якісним; рефлексійно-оцінювальним. Визначено, що евристично-дидактичний навчальний 
процес із створеними естетико-креативними  та мотиваційними умовами, особистісно 
орієнтованим та особистісно діяльнісним підходами дозволив продуктивно на достатньо високому 
рівні здійснити процес формування художньо-проектних умінь майбутніх учителів трудового 
навчання. Високий рівень художньо-проектних умінь зумовлює готовність майбутніх учителів 
трудового навчання до продуктивної професійної педагогічної діяльності у вирішенні завдань 
соціального замовлення на розвиток гармонійної творчої особистості школяра. 

Ключові слова: модель, майбутній учитель трудового навчання, художньо-проектні уміння. 
 
Постановка проблеми в загальному вигляді… На сучасному соціально-економічному і політичному 

етапах розвитку суспільства головним принципом освіти виступає соціальне замовлення на творчу 
гармонійно розвинену особистість. Цей принцип включає в себе сукупність інтересів і потреб суспільства 
в підготовці майбутніх учителів з якостями: творчої особистості, здатної бути носієм накопичених 
культурних, естетичних і мистецьких цінностей свого народу і народів світу; гармонійної особистості, яка 
володіє педагогічною майстерністю, методами педагогічної науки, сучасними педагогічними 
технологіями навчання тощо. Таким чином, при вирішенні головного завдання сучасної освіти у 
формуванні всебічно розвиненої особистості постала потреба щодо професійної підготовки вчителів 
трудового навчання. Таку підготовку, як зазначають фахівці з педагогіки, можливо здійснити завдяки 
еталонному уявленню про навчальний процес підготовки майбутніх учителів трудового навчання, тобто 
побудови моделі навчального процесу. 

Формулювання цілей статті… Метою статті є теоретичне обґрунтування моделі формування 
художньо-проектних умінь майбутніх учителів трудового навчання. 


